

湖北省肿瘤医院 打造国家级名科集群 谱写医院发展新篇章



乳腺癌首席专家吴新红教授带领团队查房。



全世界每4个癌症患者中,就有1个是中国人。癌症不仅给病人带来身体心理上的巨大痛苦,也给病人家庭和社会造成了重大经济负担。作为肿瘤科国家临床重点专科、国家疑难病症诊治能力提升工程项目单位,湖北省肿瘤医院始终坚持“以患者为中心”理念,以减轻患者疾病负担为己任,大力加强专科建设和内涵建设,不断提升医疗技术水平与服务能力,打造了国家级名科集群,谱写了医院高质量发展新篇章。

聚焦重点专科建设

“失去乳房后,我感觉自己陷入了无尽的黑暗,如今失而复得,我又对生活充满了信心!”7月8日,36岁的乳腺癌患者小娟(化名)在接受乳腺重建手术后,从湖北省肿瘤医院乳腺中心康复出院。

2020年2月,32岁的小娟无意间发现右乳有肿块,后被确诊为乳腺癌,在当地接受了乳房全切手术。术后,乳房的缺失让原本时尚活泼的小娟变得自卑内向。四处打听下,她来到湖北省肿瘤医院乳腺中心问诊,试图让缺失的右乳重生。“可以重建!”乳腺中心牵头负责人郑红梅肯定地告诉她。随后,医院乳腺病首席专家吴新红召集乳房重建团队展开充分的多学科联合讨论,为她制定了DIEP乳房再造手术方案(即用其腹部脂肪重塑乳房)。历经6小时的手术,小娟消失了4年的右乳顺利“重生”,她也重拾美丽和自信。

“乳腺癌治疗已告别‘一刀切’时代。帮助乳腺癌

提供创新驱动动力

患者保住健康、守住美丽,是我们一直以来的努力方向。”郑红梅介绍,湖北省肿瘤医院乳腺中心作为国内成立最早、规模最大的乳腺中心之一,多年来高度重视学科建设,目前已是国家临床重点专科建设学科和国家癌症中心首批“乳腺癌规范诊疗质量控制示范单位”。近年来,乳腺中心开展了一系列新业务、新技术,如保乳术后游离脂肪注射、DIEP乳房再造、整形保乳手术等,极大地提高了乳腺癌患者的生活质量,提升了医院医疗技术水平和竞争力。

除了乳腺中心,湖北省肿瘤医院多个科室也相继迈入国内领先的精品学科行列,如普外科、妇科、胸外科、麻醉科、放射科、超声科、病理科、临床药学等均为省级临床重点专科,中西医结合科获批“中医国家重点培育项目”和“国家综合医院中医示范单位”,为引领医院不断创新突破提供了源源不断的驱动力。

加速医疗科技创新

近日,湖北省肿瘤医院放疗中心主任韩光收到2024年世界肺癌大会的邀请,他将于9月初赴美国,就前瞻性研究做报告。

据悉,韩光团队研究发现,肿瘤患者免疫治疗后再接胸部放疗存在肺炎高风险,团队还建立了预测肺炎发生风险的人工智能模型。以上研究成果,在国际放疗领域顶级期刊连续发表。

韩光介绍:“现在已经进入免疫治疗时代,如何将放疗和免疫治疗相结合是一个热点,也是难点,我们就如何筛选放免联合的肺炎高危人群进行了一系列研究,同时在国际放疗顶刊上发表了相关学术论文,并在国际和国内会议上进行分享。”

像韩光团队一样,时刻致力于科技创新的专家,在湖北省肿瘤医院还有很多。多年来,该院瞄准国际、国内肿瘤医学最新前沿,坚持人才优先的发展战略,大力推进科技创新,引育高层次人才,聚焦临床研究和转化,不断提高临床研究和诊疗水平,构筑了高质量发展的“强磁场”。

仅2023年,该院承接的GCP临床研究项目就有213项,主持或主要参与的临床研究项目在国际高水平大会 ASCO(美国临床肿瘤学会年会)、ESMO(欧洲肿瘤内科学会)等发表论文共计18篇。

发挥行业示范引领作用

2023年8月4日,湖北省肿瘤医院病理科收到中国合格评定国家认可委员会(CANS)签发的ISO15189医学实验室认可证书,成为湖北省第2家、全国第17家通过认可的公立医院病理科。这是病理科继获评湖北省临床重点专科、国家病理质控中心示范实验室后取得的又一重大工作成绩,标志着该科室医学实验室质量管理体系标准已接轨国际。

“病理科是一个不容易被看见的学科,但它却是医疗发展的基础和指路牌,病理是相对可靠的诊断金标准,支撑着肿瘤防治的‘防’‘筛’‘治’‘管’全周期。”病理科主任岳君秋表示,专科建设既要“顶天”,充分发挥行业示范、引领作用;又要“立地”,带动基层病理科发展,提升诊断能力和服务水平,让老百姓看病、看好病、少跑腿、少花钱。为此,湖北省肿瘤医院病理科多年来坚持通过全省大培训和基层巡讲等方式来带动基层医院病理实验室的规范化管理和建设,不断

辐射基层提升诊治能力

提升基层的肿瘤诊断和治疗水平。自2021年“323”攻坚癌症防治行动启动以来,病理科仅依托全省慢病健康管理——癌症筛查与早诊培训项目,已经接收了百余名基层学员来院实操学习,为提高基层早癌诊断率打下了良好基础。

病理科是湖北省肿瘤医院“顶天”“立地”的缩影。作为湖北省癌症防治中心,湖北省肿瘤医院携手全省各级医疗机构和疾控机构,聚焦癌症防治难点,在“防、筛、治、管、研”等关键环节下重拳,推动全省“323”攻坚癌症防治行动向纵深发展。全省肿瘤防治事业呈现出可喜的变化:全省肿瘤登记人口、省市县三级癌症防控体系和省市二级质控体系实现全覆盖;全省总体癌症5年生存率提升到47.5%、癌症防治核心知识知晓率达73%、重点地区重点癌症早诊率高于55%、各项核心指标均呈现持续提升的良好趋势。

(文/赵怡然 王芳)



湖北中医药大学国医堂 “纯中医”金字招牌 传承中医国粹



1988年“国医堂”开诊资料图片。



国医大师梅国强、湖北中医大师陈陶后、周安方……

在武昌昙华林东出口一片树荫下,一个不大大、也不大张扬、朴素典雅的建筑内,汇聚了湖北中医药大学各学科的学术权威及中医名家。和现代化的大型医院相比,湖北中医药大学国医堂给人最深的印象就是平易近人:平易近人的专家,平易近人的建筑,平易近人的风气。

成立于1988年的湖北中医药大学(湖北中医学院)国医堂,是全国首个中医药大学疑难杂症专家门诊,依托大学深厚的学术底蕴和强大的中医专家阵容优势,“纯”中医特色明显。36年来以其高尚的医德、仁爱之心、精湛医术,应用中医药、针灸、按摩等传统疗法,在满足临床各科疑难病症诊疗需求的基础上,现已成为一所中医特色突出、设施完善、专科齐全、社会高度认可的公立医疗机构,“国医堂”这块金字招牌,也深深扎根于百姓心中。

发挥高校优势

打造中医传承创新发展高地

“国医堂建立初衷是为全省患者提供高端有特色的中医药治疗,更多是解决诊断不明的疑难杂症。”湖北中医药大学原校长吕文亮介绍。

20世纪80年代,湖北中医学院有一部分副教授、副主任医师以上级别专家,他们或已离退休,或已离开教学岗位转行政,但每天都有近百人登门找他们看病。患者来自全省乃至全国各地,为方便患者就医,也为了培养更多中医人才,湖北中医学院申请开办门诊部。

据了解,“国医堂”的前称为“湖北中医学院门诊部暨湖北中医学院疑难杂症专家门诊”,是在1988年4月4日由当时的湖北省教育委员会下文“官宣”,旨在坚持教学、科研、临床三结合,既注重发挥专家的临床优势,又为扩大学生见习实习基础与教师临床科研基地创造条件。后因“湖北中医学院”更名为“湖北中医药大学”,2011年3月31日,由当时的湖北省卫生厅正式发文,“湖

北中医学院附属门诊部”更名为“湖北中医药大学国医堂”,这是湖北省首个也是唯一的“国医堂”。

“当年没有预约挂号,全国各地的患者源源不断,最有冲击力的画面是外地和郊区的患者穿着军大衣、抱着被子来排队挂号……”1992年就国医堂工作的股杰老师回忆,“最初只有一间大诊室,后改造为20多间小诊室,每次问专家如何安排诊疗时,他们都自信地说‘随意,诊室安排在哪儿都不影响诊疗’。”

“‘国医堂’是大学的‘国医堂’,在为患者提供纯中医药治疗的同时,是以医疗为载体的中医药文化传播基地,也是中医学生传承、诊疗的培训基地。”吕文亮介绍,目前湖北中医药大学国医堂以中医大内科为核心,在针灸科、推拿科、骨伤科基础上又组建了“外治中心”,是集医疗、预防、保健、康复于一体的特色诊疗中心,在发挥高校优势同时,为患者提供高端特色中医药治疗,逐步打造中医传承创新发展高地。

中医医道传承

名校名医名药三位一体

湖北中医药大学国医堂集名校、名家、名药三位为一体,以著名学府湖北中医药大学为依托,汇集众多各学科学术权威以及多名国家、省、市级名老中医。他们在医疗实践和科学研究中,坚持精选地道中药材,秘制传统膏方,科学加工,不断研制出的协定处方及其制剂。这些源于众多名老中医亲传、疗效显著的药方,极大地缓解了患者病痛,成为湖北中医药大学国医堂能够成为中医医道高地提供优势。

湖北中医药大学国医堂“纯中医”特色的临床诊疗模式和教学科研活动,不仅使众多患者从中获益,也为社会培养了一大批中医药专业人才。

从建院初始,入选湖北中医药大学国医堂的专家就有一个“硬杠杠”:必须是副教授或副主任医师级别以上。目前160余位坐诊专家中,近一半都是正高级职称,享受国务院政府特殊津贴人员7位,全国名老中医

药专家学术经验继承工作指导老师8人,国医大师1位,湖北中医大师3位,湖北中医名师7位。

到湖北中医药大学国医堂看过病的人都知道,每一位专家出诊时,都会有很多学生在一旁跟诊、抄方。

“国医堂不同于一般意义上的诊所,除了为广大患者提供医疗服务之外,更多地承载着中医人才培养的重要职能。湖北中医药大学国医堂院长吴辉坤表示,中医药名师传承基地、中医药健康管理服务基地、中医药特色诊疗基地、中医药临床实践及科普基地,‘四大基地’的建设,能突出中医药特色和中医药优势,吸引更多人才关注和习国医大师及名老中医的学术思想、学术特色、临床经验,有利于培养一批具有中医药思维、掌握中医药技能、传播中医药文化的优秀人才,进而提升国医堂乃至整个中医药队伍的理论水平和临床诊疗水平,更好地为人民健康服务。”

弘扬中医药文化

践行社会公益活动

为了更好地弘扬中医药特色,践行社会公益爱心,多年来,湖北中医药大学国医堂坚持每个月不定期义诊,出诊专家均是国医堂的中流砥柱,不乏80余岁的老专家亲自上阵,为市民健康保驾护航。

家住螃蟹甲的汪老师是国医堂的粉丝,每次义诊她都会参加。

“国医堂义诊很多时候都有平日一号难求的名老中医参与,中青年医生也细致耐心。”汪老师说。

“中医药作为中国传统文化的具体载体,在健康中国战略中起着重要作用。”院长吴辉坤表示,中医药文化具有广泛感染力、塑造人、影响人的功能,也具有广泛传播的内在潜质,因此要加大中医药文化宣传,特别是中医药健康文化。使全民参与自身健康建设,养成健康的生活习惯。今后我们将努力通过建设中医药文化平台、加强中医药文化体验、开展中医药知识渗透教育、开拓中医药文化海外传播、发展互联网媒介传播等路径进行宣传和普及,使其深入人心,促进全民享有健康,助力健康中国建设。

(文/黎清 陈明红)

▶位于武昌昙华林路口的湖北中医药大学国医堂。

